



АФРИКА занимает особое место в мировом сельскохозяйственном производстве. Разнообразие климатических условий, огромные земельные просторы, богатейшие гидроресурсы благоприятствуют возделыванию здесь всех известных на земном шаре сельскохозяйственных культур, позволяют получать два, три и даже четыре урожая в год. Но несмотря на это, многомиллионное население африканских стран живет в условиях хронического недоедания, и одной из острейших проблем их национальной экономики является продовольственная проблема.

Недоедание, голод является уделом целого миллиарда наших современников. Международные организации, ученые многих стран ищут ключ к решению вопроса. Одни связывают растущую угрозу голода с «демографическим взрывом» в развивающихся странах и считают радикальным средством резкое сокращение темпов роста населения, что якобы позволит сбалансировать производство и потребление. Другие ратуют за усиление продовольственной «помощи» из «богатых» стран. Однако все они делают вид, что не замечают основной причины голода — колониального наследия и вековой отсталости сельского хозяйства стран «третьего мира».

Попыткой связать «причины и следствия» является разработанный ФАО — Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН — предварительный рекомендательный мировой план сельскохозяйственного развития до 1985 года (РМП). Составители плана, адресованного четырем регионам мира — Азии, Африке, Ближнему Востоку и Латинской Америке, рассматривают этот документ как «попытку заглянуть в будущее и повлиять на него».

РМП, являющийся первым опытом международного перспективного планирования, ориентирует молодые независимые государства на «динамичное» развитие сельского хозяйства, которое должно стать базой их дальнейшего экономического роста. В плане сформулированы задачи подъема этой отрасли экономики и рекомендации для их осуществления. Намечены темпы роста основных показателей: численности населения, сельскохозяйственного производства (в целом и по отраслям), спроса и предложения продовольствия и т. д. Вместе с тем РМП, как подчеркивают

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО,

его составители, должен служить «методическим руководством» для разработки национальных и региональных планов, основ аграрной политики развивающихся стран.

Каким же видят будущее сельского хозяйства Африки специалисты ФАО?

Сельское хозяйство играет важную роль в экономике африканских стран. Его доля в валовом внутреннем продукте государств центральных, восточных и западных районов континента составляет 40—55 процентов. Однако традиционные, отсталые формы сельскохозяйственного производства в сочетании с ускоренными темпами роста численности населения создают угрозу массового голода.

В условиях господства примитивной агротехники, при отсутствии необходимых капиталовложений в сельское хозяйство, темпы роста населения обгоняют здесь темпы роста производства. Объем сельскохозяйственной продукции на душу населения за 60-е годы фактически не изменился: в 1969 году он оставался на уровне 1958—1962 годов.

Справедливо увязывая решение продовольственной проблемы с преодолением отсталости сельского хозяйства, составители плана РМП предусматривают соблюдение такого соотношения между ростом населения и сельскохозяйственного производства, которое обеспечило бы опережающие темпы развития производства: в странах Африки южнее Сахары соответственно 3,4 и 2,6 процента, в Северо-Западной Африке — 3,6 и 2,8 процента в год.

Но экстенсивная сельскохозяйственная экономика давно утратила возможности увеличения объема производства на единицу площади. 70-е годы ставят перед развивающимися странами остройшую задачу: максимально быстро заменить традиционные, изжившие себя системы земледелия современными.

Главной идеей РМП является интенсификация и модернизация сельского хозяйства развиваю-

щихся стран, курс на его преобразование с использованием достижений современной научно-технической революции.

Каким же путем предлагают специалисты ФАО решить эту сложную задачу? Прежде всего на основе «технологических сдвигов». Составители РМП выдвигают ряд важных предложений. Центральной задачей они считают обеспечение ресурсов продовольствия на основе роста производства зерна и развития животноводства. Планируется, что к 1985 году темпы роста животноводства в странах Африки южнее Сахары составят 5 процентов в год, в Северо-Западной Африке — 3,8 процента. Такие показатели намечаются не только на основе увеличения поголовья скота, но и на базе опережающих темпов роста «скороспелых» его отраслей — свиноводства и птицеводства, а также внедрения современных методов производства.

Но основной целью РМП является «достижение прогресса в производстве зерна». В соответствии с наметками плана, урожай зерновых в Африке должны возрасти к 1985 году по сравнению с базовым 1962 годом более чем вдвое, при среднегодовых темпах роста 3,1—3,3 процента, что обеспечит почти полное удовлетворение внутреннего спроса.

Большое значение придается интенсификации использования земельных и водных ресурсов. В большинстве районов Северной Африки, например, ежегодно более половины пахотных земель оставляют под паром. Вовлечение их в производство, возделывание на этих дополнительных площадях бобовых, кормовых культур — большой резерв увеличения продовольствия и фуража.

Не менее важной задачей является повышение продуктивности полей — переход (в соответствующих климатических условиях — в районах тропиков, орошаемого земледелия) к системам землепользования, обеспечивающим сбор нескольких урожаев в год.

ГОД 1985-Й

М. ПУЗРИНА,
Г. БЕРЕЖНОВ

Но основные надежды специалисты ФАО возлагают на «зеленую революцию», практическое осуществление которой в последней трети 60-х годов в ряде развивающихся стран было значительно облегчено такими достижениями агрономической науки, как массовое выведение высокопродуктивных сортов пшеницы, риса и других сельскохозяйственных культур.

Учитывая, что резкое повышение урожайности может быть достигнуто только в том случае, если внедрение новых сортов будет сочетаться с хорошо налаженной ирригацией, применением минеральных удобрений, специалисты ФАО намечают увеличение потребления удобрений в странах Африки южнее Сахары к 1985 году против 1962-го более чем в восемь раз, а в странах Северо-Западной Африки — примерно в 4,5 раза. Орошаемые площади в указанных районах континента должны возрасти соответственно в 1,4 и 1,75 раза.

Осуществление «зеленой революции» требует также повышения уровня механизации сельского хозяйства, который в Африке еще очень низок. По наметкам плана, количество тракторов к 1985 году против 1962-го должно возрасти в африканских странах, расположенных южнее Сахары в два раза, а в Северо-Западной Африке — в полтора раза.

Однако составители плана понимают, что одних лишь технико-экономических мер недостаточно для решения задачи интенсификации и модернизации сельского хозяйства развивающихся стран. Выдвигая ряд важных технических предложений, они увязывают их реализацию с необходимостью ломки отсталых форм земледелия и систем землепользования, совершенно несовместимых с прогрессом сельского хозяйства.

При всем том специалисты ФАО ограничились лишь благими пожеланиями и воздержались от конкретных рекомендаций. Это было отмечено на Втором мировом продовольственном кон-

грессе (1970 год) при обсуждении РМП.

Постановка вопроса об аграрной реформе в плане ФАО в самых общих чертах отнюдь не случайна. Его авторы исходили из само собой разумеющегося, по их мнению, предположения, что страны «третьего мира» пойдут по капиталистическому пути развития. А этот путь несовместим с проведением глубоких аграрных преобразований, связанных с коренной ломкой производственных отношений.

Как показывает опыт, крестьянские массы развивающихся стран, в том числе и африканских, добиваются проведения аграрной революции, осуществления принципа «земля тем, кто ее обрабатывает».

Примером может служить независимая Алжирская республика, где аграрная революция является сейчас одним из главных лозунгов развития. Широкая программа, изложенная в «Постановлении об аграрной революции», направлена на экспроприацию крупной земельной собственности у лиц, не занимающихся ведением хозяйства и сдающих землю в кабальную аренду. Национализированная земля передается в пользование сельскохозяйственным кооперативам и безземельным крестьянам. Предусматривается также ограничение размеров земельной собственности и предоставление полученных за счет излишков земель неимущим крестьянам при одновременном объединении их в кооперативы.

Развитие кооперативов рассматривается как «основное содержание реформы».

Постановка вопроса о кооперировании крестьянства отражает стремление прогрессивных кругов Африки к замене старых производственных отношений новыми, к переустройству общества на некапиталистических принципах.

Так подтверждается оценка современного этапа освободительной борьбы народов в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии: «...Борьба за националь-

АФРИКА: КОНТИНЕНТ ДЕРЕВЕНЬ

ное освобождение во многих странах стала практически перерастать в борьбу против эксплуататорских отношений, как феодальных, так и капиталистических».

Немало свидетельств этой борьбы приводили участники прошедшего в августе 1971 года международного семинара во Фрунзе, на котором ученые и общественные деятели 29 развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки знакомились с опытом социалистических аграрных преобразований в республиках Средней Азии и Казахстане.

БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Рельеф Камеруна дает возможность развивать богатое и многоотраслевое сельское хозяйство. Можно назвать — в порядке убывающей значимости — какао, кофе, продукты масличной пальмы, бананы, просо, иньям, арахис, кукурузу.

Какао составляет около 40 процентов экспорта страны. «Касса стабилизации цен на какао» контролирует торговые операции и обеспечивает защиту интересов производителей, поддерживая определенный уровень цен. Она же берет на себя часть расходов по доставке продукции с плантаций в порт отправления.

Экспорт кофе занимает второе место после какао. Полагают, что в 1975 году Камерун сможет экспортовать 95 тысяч тонн кофе сорта «робуста» и 32 тысячи тонн «арабики». Сейчас камерунские власти основные усилия направляют на повышение качества продукции, сознавая оструту конкуренции между различными странами-производителями.